

北京市第十四次妇女代表大会

简 报

第 4 期

大会秘书组

2019 年 6 月 19 日

建言献策促发展 履职尽责展情怀

——北京市第十四次妇女代表大会代表建议书综述

为推动首都妇女工作和妇女事业可持续发展，参加北京市第十四次妇女代表大会的代表们积极踊跃建言献策，截至 6 月 19 日，大会共收到 470 份代表提交的建议卡，提出建议共计 589 条。其中，涉及妇女儿童权益问题 215 条，占 36.5%；妇女健康问题 108 条，占 18.34%；妇女发展问题 103 条，占 17.49%；家庭建设问题 89 条，占 15.51%；妇联组织建设问题 33 条，占 5.6%；妇女宣传引领问题 24 条，占 4.07%；妇女政治参与问题 12 条，占 2.04%；其他类问题 5 条，占 0.85%。主要内容如下：

一、关于妇女权益问题（215 条）

一是关注放开二孩生育政策后的制度保障问题。有代表建议，在全面放开二孩生育后，相应的配套政策应同步跟上，从而减少因生育引起的对女性职业发展的不利影响。建议对生育进行补贴奖励等，减轻生二孩家庭的经济负担；建议适当延长产假时间和陪产假时间，同时给生育二孩女性的单位相应的补贴和政策支持，缓解单位因女员工生育造成的困境，从而为女性生育二孩提供良好的职场环境；建议将学前教育纳入义务教育体系，同时提高学前教育水平，减少养育成本；建议完善整个社会的配套服务，推动1-3岁托幼机构的建立，推动以社区和单位为主解决子女寒暑假等假期托管问题，减少二孩家庭的养育负担；建议继续推动公共场所和单位母婴室建设，并明确母婴室建设标准，必须配备冰箱、洗手池等相关设施，为女性提供哺乳便利。

二是关于劳动就业中的隐性性别歧视问题。有代表建议，就业性别歧视其实已经从显性逐渐转为隐性，为了解决对女性就业的隐性性别歧视，应进一步完善相关法律法规，用制度给予刚性约束；建议加大执法力度，使就业性别歧视案件能够得到快速高效的解决；建议强化政府责任，加大社会协同，使女性生育成本社会化；建议通过奖励和激励机制引导和鼓励用人单位吸收女性员工。

三是关于增设相关法定假期。有代表建议，“三八”国际妇女节应当作为法定假日固定下来；建议在“六一”儿童节当天为12岁以下儿童的家长放一天假，避免儿童节成为儿童“无处安放”

的节日；建议增设独生子女护理假，独生子女父母患病住院期间，用人单位应当给予带薪护理假，以减轻独生子女家庭在养老问题上的人力负担。

四是关注建立失独老人和独居老人关爱机制。有代表建议，应当加大对失独家庭的经济救助力度，确保失独老人老有所养；应当完善失独家庭医疗救助制度，确保失独老人病有所医；应当做好失独老人和独居老人的心理抚慰工作，确保失独老人和独具老人；建议在社区推进建立医养结合的居家养老模式。

五是关注校园欺凌问题。有代表建议，应当完善关于校园欺凌的相关立法，并加大对反对校园欺凌的宣传，加强学生的自我保护意识和面对欺凌时正确的处理方法。

六是关注反家庭暴力和反对性骚扰的问题。有代表建议，应当继续加大多机构合作力度，加大对人身保护令的使用力度，有效预防和制止家庭暴力。有代表建议，应当建立多元化性骚扰纠纷解决体系，从而有效反对公共场所性骚扰和职场性骚扰的发生。

七是关注婚姻家庭纠纷预防化解工作。有代表建议，建立完善婚姻家庭矛盾纠纷预防化解机制，将婚姻家庭矛盾纠纷调解服务纳入政府购买服务范围，引导建立和维护平等、和睦、文明的婚姻家庭关系。

二、关于妇女儿童健康问题（108 条）

一是关注女性心理健康服务体系建设。有代表建议，应加强女性心理健康服务体系建设，促进家庭幸福和社会和谐。心理健

康普及教育应从娃娃抓起，将心理课程送进中小学课堂。要关注女大学生、孕产妇、单亲家庭、失独家庭、困境女性等特殊群体的心理健康辅导。要关心关爱罹患产后抑郁的女性，及时干预疏导，避免酿成悲剧。建议在单位设立心理咨询室，定期对女职工进行心理疏导。

二是关注儿童近视问题。有代表建议，我国青少年近视率居世界第一，应通过大数据的方式对儿童近视问题进行多方位多角度的研究和分析，改善和降低儿童近视的现患率。同时家校配合，减轻学业负担，增加体育锻炼，合理使用电子产品。建议将少年儿童近视防治工作纳入学校和政府的绩效考核。

三是关注职业女性的身心健康，几乎各行各业的代表都提出要关注本行业领域职业女性的身心健康，比如警察、医护人员、教师、地质行业、防震减灾行业、制药行业、文物保护行业、副中心干部职工等，充分说明职场女性无论从事何种行业，身心健康都面临着巨大压力，需要进行心理疏导和身体健康指导。

四是关注农村妇女的健康问题。有代表建议，应当加大对农村妇女体检的资金投入力度，给农村妇女尤其是老年妇女每年免费做一次全身体检，同时提高农村妇女的体检意识，提高体检的普及率。

五是关注两癌筛查的问题。有代表建议，两癌筛查机制已全面覆盖，为女性健康水平的提高起到了积极的推动作用，建议将免费筛查年龄降至30岁，同时建议增加筛查项目，扩大筛查范围。

建议在相关医疗机构设立肿瘤术后康复机制,有效减轻患者病痛,缩短住院时间。

三、关于妇女发展问题(103条)

一是关注女干部的培养选拔问题。有代表建议,按照妇联章程中“各级妇联组织应当成为培养和输送女干部的重要基地”的规定,市妇联应当对全市各条战线、各个领域的女干部情况进行深入调研,多措并举提高培养和输送女干部的针对性、多元性和综合性,为培养选拔优秀女干部搭建平台。

二是关注职场两性平等问题。有代表建议,女性由于承担着社会生育等责任,在职位晋升等方面与同期入职的男性存在较大差距,希望能建立完善相关制度,为女性提供与男性平等的发展和竞争机会,提高女性在管理层的任职比例。

三是关注高端女性人才培养问题。有代表建议,应加强对女性科技工作者、女教授、女企业家等高端女性事业发展的扶持,完善女性人才数据库建设,建立专项基金,推动政策在科研机会、项目资金、培养经费上向女性倾斜。

四是关注自我素质提升问题。有代表建议,希望妇联组织能提供培训和学习的机会,拓宽妇女代表开展妇女工作的视野,提高妇女代表开展妇女工作的能力和水平。

五是关注妇女创业问题。有代表建议,针对首都女性创业者所面临的困境和挑战,希望能不断优化女性的创业环境和营商环境,不断完善优化创业促进政策,不断加强女性创业培训,同时

发挥社会组织的作用为女性创业搭建服务平台。

四、家庭建设问题（89 条）

一是关注加强家庭教育支持服务。有代表建议，要加大家庭教育知识的传播普及力度，开设家长成长课堂，提高科学育儿的意识和能力。要推进家庭教育理论研究、课程开发和人才体系建设。将家庭教育纳入政府购买服务项目，大力开展社区亲子活动。

二是关注加强家庭文明建设。有代表建议，要充分发挥女性在家庭文明建设中的独特作用，同时应当提高男性在家庭文明建设中的参与度。建议建立“最美家庭”关怀激励机制，对“最美家庭”给予物质奖励、政治关怀、精神关爱。

三是关注引导女青年树立正确的婚恋观。有代表提出，应开办婚前培训课堂和心理健康课堂，帮助年轻女性树立正确恋爱观和婚姻观。

四是关注儿童成长问题。代表们对儿童食品安全、校园安全、学校基础设施建设、开展家庭急救知识普及教育等问题都给予了关注。

五、妇联组织建设问题（33 条）

一是关注妇联基层组织建设问题。有代表建议，应当扩大妇联组织的横向覆盖面，在市属国有企业和医院等单位建设妇联组织，在非公企业建立妇女组织，充分挖掘团体会员的潜力，加强行业妇委会与区域妇联的联系和联动。

二是关注专业队伍培养问题。有代表建议，应加强对妇联干

部尤其是基层妇联干部的培训和交流学习，提高基层妇联工作人员的履职能力。同时，应当解决村妇联主席的相应政治待遇和退休后的生活补助问题。

三是关注“妇女之家”建设标准问题。有代表建议，在提高“妇女之家”经费标准和硬件投入的基础上，应加强“妇女之家”的软件建设。

四是关注妇女儿童工作机构的设置问题。有代表建议，应成立专门的妇女儿童工作机构，并将办公室设置在政府。

五是关注妇女理论研究问题。有代表建议，应加强具有首都视角的妇女理论研究。

六、妇女宣传引领问题（24条）

一是关注加强妇联全媒体时代的宣传工作。有代表建议，妇联组织要提高借力互联网的意识，建立创新运用互联网开展妇女工作的立体模式，通过灵活运用“两微一端”等新媒体平台，加强对妇女工作的策划和宣传。

二是关注倡导弘扬传承中华优秀传统文化。有代表建议，应加强中华优秀传统文化的宣传力度，将茶文化、中国象棋、非遗手工技能等中华优秀传统文化精髓送进中小学课堂，做好宣传和传承工作。针对当前全社会尤其是广大青年女性、中小学生对过洋节的情况，有代表建议，西方节日往往具有很浓厚的宗教色彩，是和我们的传统文化不相融和的，应当呼吁大家关注和重视中华传统节日，了解节日的内涵，传承民族的精神，延续民族的灵魂。

七、关于妇女政治参与问题（12条）

一是关注女性广泛参政议政。有代表建议，希望拓宽女性参政议政渠道，增加女性在人大代表、政协委员中的比例，倾听和反馈妇女的呼声和需求，同时也要提高女性参政议政的能力和水平。

二是关注农村两委换届中女性的任职资格。有代表建议，希望在农村两委换届工作中，对女性成员的任职资格的要求要明确具体，尤其对年龄和学历要有明确的要求。

此外，来自港澳的特邀代表们表示，应加强港澳与北京的交流合作，互相学习借鉴妇女工作的有效做法。要提升国际视野，运用先进的理念做好儿童教育工作，加大对贫困儿童的帮扶力度。充分发挥社区、社会组织、社工“三位一体”的作用，服务妇女民生。